Ekonomika organizaci

Pracovni vykon a jeho odmeénovani



Priklad 1

Které z veli¢in uvedenych v navazujicim schématu jsou

podnikovym vedenim? Vysvétlete jak a v jaké mire.

Determinanty pracoviiho wonu

Pracovin vykon

T

Vykonnost Snaha o vvkon

I / \

odmena za praci  pracovoi podminky

— télezna konstituce

3
— nadani — pracovni misto
— odboma vychova __ pracovii doba
— sfail L podnikove klima

— zkugenost

ovlivnitelné



Redeni

Ovlivnitelné podnikovym vedenim je predevsim snaha o vykon.

Odmeéna 1za praci pritom stimuluje kratkodobé, prostrednictvim
diferenciace odmeény.

Pracovni podminky zvysuji vykon dlouhodobé, pricemz pracovni misto
prostrednictvim vhodnych pracovnich podminek a vhodného pracovniho
systému, pracovni €as prostrednictvim vhodného rozlozeni a vhodné délky
pracovni doby a podnikové klima prostrednictvim spolurozhodovani
v podniku a dobrovolnych socialnich pozitku.

Vykonnost je ovlivnitelnd pouze pfi vybéru zaméstnancl, s vyjimkou
odborné vychovy a castecné zkusSenosti, které lze aktivné ovlivihovat
pomoci interniho vzdélavaciho systému podniku, pripadné zmeénou
pracovni naplné.



Priklad 2

Vymezte pro ukolové odmeénovaného pracovnika hodinovy vydélek. K jeho
vymezeni uzijte zadané veliciny:

MM minimalni tarifni mzda = 36 K¢/hod.
UP ukolova pfirazka =20%
MV mira vykonnosti =125%

SV skutecny vykon =15 ks/hod.
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Redeni 1

V podstaté zalezi na tom, zda zji§t’ujeme casovou uUkolovou nebo penézni
ukolovou mzdu. Pokud vychazime z penézni ukolové mzdy, potom hodinovy
vydélek (HV) je roven nasobku skute¢ného vykonu (SV) a penéini sazby (PS).
Penéini sazba je dale ndsobkem normy &asu (NC) a minutového faktoru (MF).
Minutovy faktor lze zjistit délenim uUkolové smérné sazby (US) Sedesati
minutami. Oproti tomu normu casu lze zjistit jako podil Sedesati minut a
normalniho vykonu (NV). Normalni vykon je pfitom podllem skute¢ného vykonu
(SV) a miry vykonnosti (MV). Konecné ukolova smérna sazba je vyjadfena
sou¢tem minimalni tarifni (hodinové) mzdy (MM) a ukolové ptirazky (UP).

Vypocet tedy vypada nasledovné:

US=MM + UP =36+ 7,20 = 43,20 K¢ / hod.

MF = US/60=43,20/ 60 =0,72 K¢ / min.
NC=60/NV=60/(SV/MV)=(60*MV)/SV=(60*1,25)/15=5min. / ks.
PS=NC*MF=5*0,72 = 3,60 K& / ks

HV = PS * SV = 3,60 * 15 = 54 K¢ / hod.



Redeni 2

Pokud budeme vychazet z casové ukolové mzdy, je hodinovy
vydélek (HV) roven nasobku zuctovanych minut (ZM) a
minutového faktoru (MF). Minutovy faktor pritom zjistujeme
stejné jako v pripadé penézini ukolové mzdy (viz. vyse).
Zuctované minuty jsou nasobkem skutec¢ného vykonu (SV) a
normy &asu (NC), pfi¢emZ normu &asu opét zjistujeme stejné
jako v pripadé penézni ukolové mzdy (viz. vyse).

Vypocet tedy vypada nasledovné:
ZM =NC * SV =5 * 15 = 75 min. / hod.
HV =ZM * MF =75 * 0,72 = 54 K¢ / hod.



Priklad 3

Zavod na vyrobu automobil(l zaméstndava 11 tisic délnikt a urednikl. Ve vyrobé je
¢innych 9 tisic zaméstnancd(, ve spravnim useku jich pracuje 2 tisice.

Odbory navrhuji pro vSechny zaméstnance tzv. klouzavou pracovni dobu misto
dosavadni pracovni doby od 700 do 1500 ma byt zavedena rovnéz 8 hodinova
denni pracovni doba v nasledujicim ¢asovém rozpéti:
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900 - 1300 - ¢asové jadro (doba povinné ucasti na pracovisti)

630 - 900 a 1300 - 1800 - klouzava doba (¢asové rozmezi pro odpracovani zbytku denni
pracovni doby)

Které argumenty ze strany podniku hovori pro a které proti zavedeni
klouzavé pracovni doby v celém zavodé?



Redeni

* Klouzava pracovni doba neni prilis vhodna u
vykonnych délnik(, nebot by narusila pasovou
vyrobu. Proto je mozné klouzavou pracovni
dobu zavést jen u pracovnikl spravniho useku.



* Dékuji za pozornost...



